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Csend legyen!
Igenis csend legyen! Ezt mondja egyik 

félhivatalos a m. vasárnapi számában.
Hogy kikre érti a félhivatalos, azt t. 

olvasóink előre is kitalálják.
Hanem hogy minél ünnepélyesebb színe 

legyen a beszédjének, világ béke, kiéli 
találkozás, sedáni csatarnezö képezik be­
vezető szavait.

Aztán a sok settenkedő ellenségünkre 
figyelmeztet, a kik mind reánk agyar­
kodnak. sőt reánk is fognak rontani és 
minket megenni, ha mi katliolikusok ha­
marosan meg nem lapulunk, mert hát a 
beke helyreállítása idebent első sorban 
kötelessége annak a tényezőnek, mely 
azt megzavarta I. i. a kalh. klérusnak.

Calumniate audacter, semper illiquid 
liaeret! Már hónapokkal ezelőtt rámutat­
tunk. hogy miiven merészmi csinálják ná­
lunk a. történetet, s azt azután ki is 
nvomtatják. tehát igaznak kell lenni!

Mellesleg kegyes elismerni azokat a 
nagy érdemeket, melyeket a katliolicziz- 
miis a magyar államiság megalapí­
tásában es fejlesztésében szerzett, de csak 
azért, hogy lássa be ugyanaz a katholi- 
czizmus. hogy most más világ van. mely­
ben az a legdicsőbb feladat vár reá. hogy 
az egyházpolitikái nagy miiben az államot 
lámogassa. Ki is jelöli az eszközöket, 
melyek erre nézve kezében hagyatlak 
(ipsissiina verba: hagyatlak) u. m. az 
’>kola és mérhetetlen vagyona. Elvárja. 
bog\ e hatalmi eszközöket lel fogja hasz- 
náhii. Első sorban a püspöki karnak kell 
nyíltan hirdetnie, a miről bensőleg úgyis 
n|eg van győződve, hogy az egyház ren­
deltetésével ellenkezik egyház és nemzet 
közötti ellenségeskedést szítani, mert kép­
telenség gyűlöletet hirdetni s egyben a 
szeretet vallását terjeszteni és jogait (tehát 
tannak-e olyanok is) sikeresen megvé­
delmezni.

melyek azok a premisszák, a me­
zekből a félhivatalos kiindul? Ezek:

Az egyházpolitikai kérdések a nemzet 

közös (?) nagy érdeke szerint (?) meg 
vannak oldva (?).

A szentesített törvényeket megváltoz­
tatni nem lehet (?)

Oly reformok ezek, melyekkel az egy­
ház más államokban már régen kibé­
kült (?)

Részünkről ezekre a premisszákra 
legegyszerűbben avval felelünk, hogy kér­
dőjelet teszünk hozzá, mert meggyőződé­
sünk szerint mindezeknek a mondások­
nak ép az ellenkezője áll.

Az állam, úgymond tovább, az uj 
törvényeket nem azért hozta, hogy a kat- 
holikus egyházzal meddő torzsalkodtást 
folytasson, hanem hogy rendet lartliassoh, 
hogy az egyházi kiváltságok révein sok 
kibúvót nyert czentrifugális elemekre 
(nyilván az egyházi autonómiával bíró 
nemzetiségeket érti) nagyobb ellenőrzést 
gyakorolhasson az egyházi házasság kény­
szere miatt, (?) elharapózott erkölcstelen­
ségei (a vadházasságokat) elzsilipezhesse 
és sok százezer (azt hisszük csak pár 
ezer) honpolgárnak megadja ajogol. hogy 
a nemzetlel össze olvadhasson.

Vagyis más szóval, a. katholikus egy­
háznak ezentúl csak úgy lehet kilátása, 
hogy megtűrjék, ha az egész vonalon 
abdikál és uszályhordozójává, szegődik az 
isteni missziójaval teljesen ellenkező uj 
iránynak. A mór megtelte kötelessé­
gét (t. i. nagv érdemei voltak a. ma­
gyar államiság meg alapításában és fej­
lesztésében), a. mór mehet!

A küzdelmet most már be kell szün­
tetni s a béke olajágál hirdetni, mert a 
katholiczizmas e hazában csak a ma­
gyar nemzet érdekeied ealó szoros egyet­
értésben biztosíthatja fennmaradását, a 
maeyar nemzet pitsztidásácat pedig az 
ó-hitiiek aratnia következnék.

Ebből pedig mi következik? Hogy a 
katholiczizmus talán már a múltban sem 
egyezett, ma pedig határozottan nem egye­
zik meg többé a magyar nemzet érdekéi­
vé!. és hogy köszönje meg a katholicziz­
mus. hogy az állam epén az utolsó órá­

ban megmentette őt az elpusztulástól az 
által, hogy behozta a polgári házasságot, 
végre, hogy szűnjék meg valahára a katho­
liczizmus az által, hogy elavult hitéhez 
ragaszkodik, az ó-hitűek uralmának az 
utat egyengetni s a muszkát nyakunkra 
hozni!

ítélet Szemnecz ügyében.
Az első honvédkerület becsületügyi bizott­

ságának Szemnecz Emil ismeretes ügyében ho­
zott határozata a következőleg hangzik:

A magyar királyi első honvédkerület becsület­
ügyi bizottsága.

Határozat:
A magyar királyi első honvédkerülelben a fő­

tisztek és hadapródok számára alakitolt becsület­
ügyi bizottság Szemnecz Emil m. kir. 18. honvéd- 
gyalogezredbeli tartalékos főhadnagy ellen felhozott 
ama vád folytán, hogy az illetékes bíróság által 
jogérvényesen királysértésért nyolez havi állam­
fogházra és hivatalvesztésre Ítéltetett, az 1895. 
évi jul. hó 8-án megtartott végtárgyalás után kö­
vetkezőleg határozott :

Vádlott Szemnecz Emil tartalékos főhadnagy 
azért, mert az illetékes bíróság által jogérvénye­
sen királysértésben bűnösnek mondatott ki és egy 
évi hivatalvesztés mellett 8 havi államfogházra 
Ítéltetett: rendfokozatában meg nem hagyható.

Budapesten, 1895. julius hó 8-án. Szász Ágost 
hadnagy, 7’orony/f Béla főhadnagy, Hantié Lajos 
százados, Jiidich József őrnagy, Szlávy Béla 
alezredes, Valenfics Dániel ezredes, a beesület- 
biróság elnöke.

Szemnecz Emil kegyelmi kérvényének elin­
tézését az igazságügyminiszter még mindig halo­
gatja. Valószínű, hogy ezt a becsületügyi hatá­
rozatot. a melynek erős politikai színezete nyil­
vánvaló, a kormány felhasználja a kegyelmi 
kérvény elintézésénél. .Mert különben mire való 
lelt volna desavuálni a székesfej érvári határo­
zatid?

A valutarendezes.
Laptársunk a » M a g y a r o r s z á g«, mely­

nek a valutarendezésre vonatkozólag közölt 
hírei mindig beváltak, legutóbb e tárgyban a 
következőket Írja:

Mint jó forrásból értesülünk, a pénzügy­
minisztérium elhatározta, hogy a Vaskapu- 
kölcsön emiszsziója révén befolyó 4:> millió 
koronát tevő aranymennyiséget nem fogja kö­
zönséges pénztári készlet gyanánt kezelni s 
esetleg forgalomba bocsátani, hanem épp úgy 
elzárva tartja, mint a valutarendezés czéljaira 
már régebben összevásárolt 170 millió korona 
aranyat.

A pénzügyminisztériumban most igen gyak­
ran kerül szóba a valutarendezés érdekében 
eddig tett intézkedések kritikája. A valutaárak 
ugyanis az utolsó év folyamán oly nagy mér-
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tékben hanyatlottak, hogy ma mar csak alig 
1—1 és fél százalékkal drágábbak a törvény­
szabta 19 százalékos reláczionál, mig még két 
év előtt is 5 százalék volt az ázsió. Már most 
úgyszólván önkénytelenül is azt kérdi az em­
ber magától: miért kellett nekünk épp akkor 
beszereznünk aranyszükségletünket, a mikor az 
ázsió a legmagasabb volt? Mert az bizonyos, 
hogy az állampénztárban levő aranykészletnek 
minden 100 aranyforintja, melyért mi 123—124 
frtot űzettünk, ma csak 120—120 fél forintot 
ér s a készfizetések felvételéig 119 forint ér­
tékre fog csökkenni. Hol van tehát itt az a 
gyakran emlegetett »bölcs előrelátás?« Nem 
lehetne ezt inkább elhamarkodásnak mondani? 
Azt a 170 millió koronát mi kerek hét millió­
val drágábban vásároltuk mai értékénél, s a 
készfizetések felvételéig, a mi 1897. előtt semmi 
esetre sem lehetséges, kamat fejében veszítünk 
rajta legalább lő millió koronát.

Ennek a számításnak alapján a pénzügy­
minisztériumban határozottan rosszalják \\ e- 
kerle elhamarkodott eljárását s általános az a 
meggyőződés, hogy sokkal okosabb lett volna 
az aranybeszerzéssel az ázsió csökkenéséig 
várni, hogy igy úgy az ázsión, mint a kamato­
kon kevesebbet veszítsünk. A mint az osztrák 
pénzügyminisztérium tudott várni, úgy a valódi 
előrelátás nekünk js ezt parancsolta volna, s 
igy a valutarendezésnél legalább 20—22 millió 
koronát megtakaríthattunk volna.

Nemzetiségi kongreszszus.
Budapesten augusztus 10-én tudvalevőleg 

nemzetiségi kongresszus fog tartatni. A nagy­
szebeni »Tribuna« legutóbbi száma a lap élén 
felhívást telt közzé, melyben a nemzetiségek ; 
képviselőit minél nagyobb számban leendő meg 
jelenésre hívja fel. A felhívást aláírták román 
részről Mangra Vasilie Aradról, dr. Petrovits 
György ügyvéd Lúgosról: szláv részről Mudron 
Pál T.-Szt.-Mártonról. dr. Daxner Sámuel ügy­
véd Tiszolczról, szerb részről Joksimovits Mik­
lós a »Branik* szerkesztője és dr. Gavrila Emil 
a »Zasztava« szerkesztője.

L a psze ni I e.
Budapest, 1895. julius 21.

A »Magyar Állam« »A szabadság, testvé­
riség és egyenlőség« czimü czikkében szemlét 
tart, hogy a liberális rendszer ezeket az esz­
méket miként valósítja meg.

A »Hazánk« a szófiai magyar ellenes tün­
tetésekkel foglalkozik. E tüntetéseknek oka az, 
hogy a magyar nemzet minig jóindulatot tanu-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA?

Macskának játék — egérnek halál!
— A »Tiszántúl« eredeti lárczája. —

Irta: Marion.

Kováls őrmesternél mindenki szerette az 
udvarban. Pedig sokan laktak olt és csupa 
urak. Az ő lakása a házmester lakása mellett 
volt és épen olyan szerény, mint azé. Egy szo­
bából állott és egy kis konyhából. Ha a lakása 
előtt elmentek, mindenki gyönyörködött benne 
és lakásában. Ragyogott ott minden, kezdve az 
egyszerű kis barnafa almáriomon elhelyezett kis 
fehér csészéken egészen a konyha edényekig; de 
legjobban ragyogott az ő boldogságtól sugárzó 
arcza.

Az ablakban elhelyezett virágok illata meg 
csapta az arra menőket és önkénytelenül arra 
terelte a figyelmet. Az asszonykát" mindig ott­
hon leheteti látni. Mindig sürgölt-forgoll, dél­
előtt takarított és főzött, derülten dudoíászva. 
mintha a dolog akkor jobban és hamarabb 
menne, délután kézimunkával volt mindig el­
foglalva és ha abban kifáradt, néha olvasott is. 
Az ura keveset volt otthon, csak ebédelni jött 
haza és megint csak késő este. Gyermeke nem 
volt, ő maga is még nem rég gyermekszámba 
mehetett, alig volt több, mint tizennyolez 
éves.

Selei főhadnagy is — szintén a ház lakója 
— érdeklődött az asszonyka iránt. Olyan volt 
az, hogy senki figyelmét ki nem kerülhette. 

sitott Stambulov és az ő orosz ellenes pártja 
iránt. Oroszország tudta azt, hogy Magyaror­
szágnak nagy súlya van, hogy Bulgária von­
zódik a hármas szövetséghez, s amíg orosz­
ellenes párt létezik, addig a keleti kérdést nem 
lehet orosz színezettel felhozni. Éppen azért 
meg kell ingatni Bulgária bizalmát a magyar 
nemzet iránt, amire éppen most kellő alkalom 
nyilatkozott.

Az »Egyetértés« az angol uj választások 
eredményével foglalkozik. Különösen fontos e 
kormányválság a külügyi politikára nézve.

A »Magyar Hírlap« »Orosz kéz« czikké­
ben feltünteti Oroszország nagyhatalmi törek­
vését; Nagy Péter czár végrendelete, hogy 
Oroszország Konstantinápolyon vonuljon keresz­
tül. nem mese, a tények igazolják ezt. I.egriki- í 
tóbban bizonyítják ezt Bulgária és Románia ' 
sorsa, melyet Oroszország nem enged.

A »Pesti Napló« »Kilátások« czimü vezér­
cikkében az ország gazdasági helyzetével fog­
lalkozik és az állapotokat szomorúaknak találja. 
A magyar nemzet, daczára annak, hogy föld­
művelő állam, még sem bir azon tulajdonsá­
gokkal. amik megkivánhatók volnának. A fő 
hiba, hogy nyers termékeit nem tudja érté­
kesíteni.

A »Budapesti Hírlap« »Éljen Bulgária« 
czikkében válaszol a bulgár ifjúság magyar el­
lenes tüntetéseire. Ók maguknak tesznek kárt 
ezzel, de hiába, a rubelek működnek és nem- ' 
sokára megérjük, hogy a derék munkás bulgár I 
nép orosz iga alatt fog nyögni.

A »Nemzeti Újság« szabadelvű hadsereg 
czimen kikel ama szigorú zord szellem ellen, 
mely a katonaságnál honol, melynek legújabb 
két áldozata Szemnecz Emil és Fernbach József 
kiknek ügyét részletesen ismerteti.

A »Pesti Hírlap« »Nemzet«-köziség czim | 
alatt a Brüszszelben augusztus 13-án öszszeülő 
kongreszszusról vezérczikkez. melyet interpar­
lamentáris konferencziának hívnak és tagjai az 
európai parlamentekből sorakoznak, hogy sza­
bad gyülekezésben egyesülve megvitassanak oly 
kérdéseket, jmelyek nemzetközieknek bizonyul­
nak. Hoszszasabban fejtegeti a világtörténet és 
az emberiség fejlődési stádiumait azon tekintet­
ben, hogy az egyesnek önzését és kizárólagos­
ságát az egyesülésnek önzése és kizárólagossága 
követte, a mely egyesülésnek eddig legmagasabb 
egysége a nemzet. Most uj formák, a magasabb 
egyesülés formái kerestetnek. íme a konferen­
cziának indokoltsága. Nem árt az a nemzetek­
nek. S a haza ellen sem vétkezik.

miért épen az ővét? ------------ Ha a házmes­
tereié nem volt otthon, ő veleszületett barátsá­
gos természeténél fogva meg nem állhatta, 
hogy kérdje, mire volna szükség és bárki meg­
bízását kész volt elvállalni, bárki izenetét át­
adni. Megtelte mindenkinek, megtette a főhad­
nagynak is. Ö nem tudott különbséget. Ez is 
lakó volt, mint a többi.

Sok dolga akadt ám egyszerre a főhad­
nagynak a házmesterrel és "különös véletlen, 
mindig olyankor, ha az nem volt otthon, és 
igy igen gyakran megesett, hogy beszólt Ko­
váts őrmesternéhez. Hol a a kulcsot adta át, 
hol egy. hol más megbízást a házmester ré­
szére, de ugyanannyiszor el nem mulasztotta 
legalább pár perczig vele elbeszélgetni.Felaján­
lotta neki könyveit, mivel látja, hogy gyakran 
olvas. A következő alkalommal vitt ismárneki. 
Milyen barátságos, milyen nyájas, pedig nagy 
ur gondola magában az asszony és dicsérte 
az urának. Később jött más gondolata is, „mi­
nő szép, minő deli«. de erről már nem szólt 
az uráliak. Tapasztalata nem volt, de ösztöne 
súgta azt neki. Az udvaron rebesgetni kezd­
tek.

A nagy Galeottó tanyát üt mindenütt.Fel­
tűnt mindenkinek a liszt gyakori látogatása, de 
szólni senki sem mert hangosan. Annyira sze­
rették. tisztelték, hogy nem merték határozot­
tan gyanúsítani.

Bedig hogy megváltozott ő maga. Virágjai 
sem virultak már oly szépen — hiányzott ' a 
gondos ápolás. A vig dalolás is elhangzott. A 
serény munkálkodás is elmaradt. Gyakran le-

A »Magyarország« »Budapest« és ».Ma­
gyarország czimü czikkében követeli, hogy 
adjuk Budapestet Magyarországnak, Magyar­
országot Budapestnek.

A »Nemzet« »Reformirányok« czirnén elő­
rebocsátja, hogy miután az egyházpolitikaiküz­
delem rövid idő alatt teljesen véget ér, a nem­
zet újra nagy belszervezési reformjára fordít­
hatja figyelmét. Legelső volna a közigazgatási 
reform, de ez azon okból, mert még a nézetek 
nincsenek megjegeczesedve, legkésőbb lesz meg­
valósítható. Azután ott van a képviselőválasz­
tások fölötti bíráskodás, melyre nézve, meg­
foghatatlan, hogy nem tudott eddig létesülni,de 
ez már most legközelebbre remélhető. A har­
madik a tulajdonképen való parlamenti reform 
itt tovább fog tartani azon aggodalmak leküz­
dése, melyek azt gátolják, de két eszmét meg 
kell tisztítani a ködtől, az erdélyrészi czenzus 
különbözőségét s a választókerületek beosz­
tását.

Hol a hiba ?
Városunk alkotásai közül legsikerültebb a 

vízvezeték.
A mi vízmüvünket az egész ország mél­

tán irigyelheti tőlünk. Most, hogy a legtisz­
tább és legegészségesebb ivó, fürdő, főző és 
mosdóviz birtokába jutlottunk, teljes valójában 
fel tudjuk fogni, milyen nagy áldás a jó viz.

Itt első rendű életszükségletről van szó. 
Nem sokára számokban is fogjuk tapasztalni, 
milyen jótékony hatással van ez a jó viz a 
közegészségügyre. Már pedig Nagyváradnak 
egyik legsötétebb oldala volt mindig a magas 
halálozási arány.

A közegészségügy érdekében nem szabad 
semmiféle áldozattól visszariadnunk, nem lehet 
semmiféle más közintézményt képzelnünk, mely 
ennél elöbbrevaló és sürgősebb volna.

Gsak az a város igazi kullurváros. a hol 
a jó ivóvíz elejéi veszi a betegségeknek s meg­
hosszabbítja az emberek életét. Ha az ember­
anyaggal nem törődünk, nemcsak hogy napról- 
napra beláthatatlan veszélynek teszszük ki ma­
gunkat, hanem az adóalapot is fogyasztjuk, meg 
a véderői és valamennyi kulturális tényezőnket.

Es az egészséges viz használatának minél 
általánosabbnak kell lennie, minden utczában. 
minden házban és minden ember rendelkezé­
sére kell állania. Az nem használ semmit, ha
~l -------------------------- - ------------ "-8ÍBM—

hetett látni, hogy órákig elült az ablak mellett 
kezeit ölébe pihentetve és mélyen elmerülve 
gondolatokba.

Szörnyű volt a változás, a melyen egész 
lénye keresztül ment. Egyszerre az ablaknál 
sem lehetett már látni. Az ura azt mondta, 
hogy beteg. Nindenki meglátogatta, de ő sen­
kihez sem beszélt. Nem örült senkinek, nem 
volt senki számára egy barátságos tekintete. 
I így nézeti ki pedig, mint egy viruló rózsa, hi­
szen az a buta matéria annyiszor kigunyolja a 
beteg lelket.

Csak a szeme volt, megtörve, csak az ré­
vedezett, csak az égett olyan vésztjósló fény­
ben. csak az beszélt szenvedésekről, a melyek 
a lélekben vannak. Az orvos még nem állapít­
hatta meg a diagnózist. Azt hiszi, hogy az 
agyban van a baj. Hagymáztól fél, mert" láz­
álmai vannak. Folyton mardossa a lelkét, ma­
gul vádolja. Hogy ő bűnös, hogy ő egy nyomo­
rult. I. gy sajnálja mindenki. Mikor az állapot 
napokig igy tartott, az orvos végre nyilat­
kozott.

Csakugyan hagymáz, amitől félt. Az ud­
varbeliek elhalmozták mindenféle üdítővel. Mint 
egy beczézett egyetlen gyermeket. A főhadnagy 
is gondolt rá.

I'.züst tálezán gyönyörű narancsokat kül­
dött neki szolgájával".

Éppen egyedül volt a beteg. Midőn a szol­
gál meglátta, minden vér az arezába szökött, 
oda hívta ágyához. »Mondja meg az urának 

mondá lázas sietséggel -- hogy ő érte ha­
lok meg, szerelem nagyon és nem tudok nél-
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csak szórványosan férnek az emberek a jó víz­
hez, hanem arra kell törekedni, hogy a rósz 
viz használata az egész város területén lehe­
tetlenné tétessék. Mert ha van igazság, mert 
laikus ember is képes fölfogni, hát az, hogy a 
fertőző anyaggal telitett viz káros az emberi 
egészségre, és hogy az ok eltávolításával az 
okozatot is megszüntethetjük. Nem támadhat­
nak olyan betegségek melyeknek oka a rósz 
V1Z, ott. ahol csupán jó viz van.

És nemcsak ivásra kell a jó viz, hanem 
főzésre, fürdésre, mosdásra, utczák s terek lo­
csolására is.

Minél több háznál van fürdő, melyet a 
vízvezeték lát el vizzel, annál jobb, mert a 
testnek tisztán tartása is elsőrendű követel­
mény.

És kérdezzék meg gazdasszonyainkat, meny­
nyivel tisztább és fehérebb a fehérnemű, mi­
óta vízvezetéki vízben mossák. Az pedig szin­
tén kétségtelen, hogy a tiszta fehérnemű gya­
kori váltása, kivált a meleg nyáron, közegész­
ségi követelmény.

De még a kertek és utczák fellocsolása is 
helyesebken történik a folytonos mozgásban 
lévő fris vízvezetéki vizzel, mint állott, poshadt 
s myriád meg myriád baktériummal és ba- 
czillusokkal telt vizzel.

Mindezeket a közömbös egyszerű igazsá­
gokat csak azért hozzuk fel, hogy kimutassuk, 
miszerint nincs igaza a mérnöki hivatalnak, 
midőn vizpocsékolásról beszél s a lakosságot a 
viz elvonásával fenyegeti.

Lássa be inkább, hogy előleges számítása 
(naponkint h a r m i n c z e z er köbméter viz 
szükséglet, hibás volt, mert leg­
alább is annyi köbmétert kellett volna számí­
tani, a hány lakosa van a városnak t. i. 40 
ezerel. Most pedig ne a viz elvonásával fenye­
gesse a várost, hanem tegyen sürgős előterjesz­
tést még 2 kút készítésére és egy harmadik 
szivattyús gép beszerzésére. Csak az volna nagy 
baj. ha a hegyoldalban lévő víztartó nem vol­
na képes 40 ezer köbméter vizet befogadni, 
mert ez esetben ezt is kellene megnagyobbítani.

A vizpocsékolást más utón is lehet ellen­
őrizni. mint a költséges vízi órákkal, tessék 
időről időre váratlanul szemlét tartani az egyes

küle élni és nincs erőm tovább csalni az ura­
mat«. Visszaesett vánkosára és tulvilági 
boldogság látszott arczán. hogy ezeket elmond­
hatta. '

A szolga hűen visszamondott mindent 
uranak. »Fieberparosismus, das arme Weib 
ist fortwährend in Delirium.« A szolga rava­
szul mosolygott és kisompolygott.

»Dummes VV eib — monologizált Sélley — 
sie stirbt, weil sie nicht lieben will, ich will 
plier tausendmal lieben, als einmal sterben.« 

lükör elé állt, kipödörte bajuszát, és sétálni 
ment. Ma a szokottnál élesebben íixirozta a 
hölgyeket.

Kovács őrmesterné nem szenvedett so- 
aig. Az agyról a szívhez ment a baj (vagy 

fordítva) és rögtöni halált idézeti elő.
Szép temetése volt. Sok koszorút is kapott. 

i vo'1 a legszebb. Csupa fehér virágok­
éi. (alán gúnyolni akarta a halottat? — 
‘/'Pgen' asszony ha tudott volna róla, még 

fel szer megdobbant volna a szive a boldog­
ságtól. ° 

Kováts őrmester legelői tétette a főhad­
nagy koszorúját.

kitüntetés 
a teme- 

Czigarettát so-

rii > lz,e,.gclt szörnyen hiúságának e 
o lebvalójától. Sokan ki is kísérték

A tiszt is utána ment. C..1D„.„.....
bn’ 11 gyújtani, de a szél folyton elol- 
i't“a ,gyufát; Visszafordult tehát. Ö nem te- 
l i>v in-’ Miért nem égett a czigaretta? — 
az; kié* ’ VIlC vo’na lilább addig, a míg 

utczákban s a kit csakugyan indokolatlan víz­
pazarláson rajta kapnak, megbírságolni.

Végül mire való az, hogy a piaczon és 
egyebütt levő közkutak éjjel-nappal foly­
nak, ez már csakugyan pocséklás, még pedig 
annál veszedelmesebb, mert maga a város jár 
elől rósz páldával.

Azt ne téveszszük szem elől, hogy a víz­
vezetéket inkább fejleszteni, nem pedig megszo­
rítani kell.

í t Gróf Haller Sándor. I
I 1814-1895. I

A mindennapi, szürke élet zűrzavaros 
lármája egy pillanatra elhallgat ismét. 
Kilobbant a tény, mely valaha olyan erős, 
intenzív ragyogással világította meg köz­
életünket, melynek igaz, önzetlen vezére 
volt. A mai kor stréber fia néma tiszte­
lettel s bámulattal néz azokra a hatalmas 
alakokra, kik karddal harczoltak az esz­
mékért, exponált állásokban szolgálták a 
közügyet, elismerés és penzió nélkül. S 
midőn látták, hogy czéljukat elérték, 
csöndben visszavonultak anélkül, hogy 
befolyásukkal, protekcziójukkal zavarnák 
utódjaikat.

Gróf Haller Sándor egyike volt azon 
kiváló embereknek, kik helyüket minden­
kor kiválóan betöltötték. A haza kardjára, 
a közélet intelligencziájára, a társadalom 
szellemére igazi demokrataságára s mű­
veltségére számíthatott. Minden téren és 
helyen, lett légyen az csatatér vagy fő­
ispánt szék, megállta helyét s nem fért 
hozzá sem a felsőbbek szelíd nyo­
mása, sem a protekezió keresők hízel­
gése. Becsületes arisztokrata volt, ki tel­
jesítette kötelességét: nem leereszkedni 
hanem jó példát mutatni a kötelességlu- 
dásban, a munkában s a jó modorban. 
Ezért tisztelték ellenfelei, szerették bará­
tai. Ravatalára föl lehetne Írni:

Nemes volt a szive, erős a lelke, a 
hatalom nem szédítette el. Szerelte hazá­
ját. kötelességet hűen teljesiíette. Demok­
rata volt, bár arisztokratának született. 
A politikát érlelte, sjól csinálta. Csak jó­
emléke maradt fenn. Nyugodjék békével 
a kiszenvedett.

Magyarország politikai és közéletében egy­
kor nagy szerepet játszó és dúsgazdag főur 
hunyta, le szemeit örök álomra folyó hó 22-én 
Köpcsényben Ilallerkői gróf Haller Sándor Bi- 
harvármegyének a hatvanas években voll fő­
ispánja: majd Kraszna és Zaránd vármegyék 
főispánja, 1848-—49-iki honvéd alezredes szom­
bat délután 2 órakor Köpcsényben rokonánál, 
gróf Batthány Józsefnél, hosszas szenvedés után 
81 éves korában meghalt.

Az elhunyt főur a legrégibb magyar arisz­
tokrata családok egyikének volt tagja. A Bál­
terek a XV. század végén kerültek Magyaror­
szágba Németországból Nürnbergből, hol a vá­
ros ősrégi patriczius családjai közé tartoztak. 
A család Kapjoni ága. melyből gr. Baller Sándor 
is származott, 1753-ban nyerte meg a grófi 
méltóságot h a I 1 e r k ő i (von Ballerstein) 
előnévvel.

Gróf Baller Sándor 1814-ben született. 
Fiatal korában nagy utazásokat telt külföldön, 
Német. Franczia, Angol- és Olaszországban. 
Hazatérve csakhamar magára vonta az ország 
figyelmét, s mely a jövő egyik politikai vezér- I 
férfiát látta benne. Gróf Baller Sándor igen | 
gazdag volt, Mező-Telegd és 19 más községnek 

volt tulajdonosa. Az 1848-iki forradalom kiüt­
vén a legelsők közt volt, kik fegyvert ragadtak 
a haza szent ügyéért s beállott honvédnek, hol 
csakhamar annyira kitüntette magát, hogy al­
ezredessé nevezték ki. 1860-ban Biharvármegye 
főispánjának nevezték ki, és itt br. Gerliczy
1 élix alispánnal együtt vezette a vármegye 
ügyét, a provisorium beköszöntvén, gr. Haller 
1861. november havában lemondott állásáról^

A kiegyezés után rövid ideig Kraszna és 
Zarándvármegyék főispánja volt.

Később visszavonult Mező-telegdi birto­
kára s teljesen a gazdálkodásnak szentelte éle­
tét, de vendégszerető háza továbbra is gyül- 
helye maradt Magyarország politikai és iro­
dalmi kitűnőségének, kik örömmel keresték fel 
Ballert Tusculanumában. Szerencsétlen spe- 
kulácziók folytán azonban óriási vagyonát egy 
évtized leforgása alatt majdnem teljesen el­
vesztette s végre Mező-telegdi birtokát is, és 
két kastélyát Telegdi József országgyűlési kép­
viselőnek adta el és Nagyváradon telepedett 
le. A nyolezvanas évek vége felé rokonához 
Gróf Batthyány Józsefhez Köpcsénybe ment 
lakni s itt élt a legnagyobb visszavonultságban. 
A tavaszt és a nyarat rendesen a Margit szi­
geten töltötte, itt volt, még az idén is, hol 
május havában a két földkörül utazó ham­
burgi újságírót Dr. D a n n e i 11 és T h i e 1- 
h e i m o t, meg is vendégelte. Az agg főur 
ereje azonban már ekkor nagyon hanyatlani 
kezdett; úgy hogy végre rendes napi sétáját 
sem tudta megtenni a sziget körül s visszauta­
zott Köpcsénybe. Itt érte utói a halál, csende­
sen hunyt el a halotti szentségek ájtalos fel­
vétele után szombat délután 2 órakor végel­
gyengülésben.

Gr. Baller Sándor az ország számos lege­
lőkelőbb aristokrata családjával állott rokon­
ságban, igy a gr. Telekiekkel, Gróf Zichyek- 
kel, gróf Kornisokkal, báró Gerlicziekkel, br. 
Dőryekkel stb.

A család a következő 'gyászjelentést bocsá­
totta ki:

Gróf Teleki Géza, cs. és kir. kamarás, v. 
b. t. tanácsos és neje: szül. Murathy Irén s 
fiuk: gróf Teleki Ede és fia; özv. gróf Teleki 
Andorné, szül, alsó-balázsfalvi Cscrényi Anna 
és gyermekei; gróf Teleki Sándor és neje: szül. 
Greafel Karolina s gyermekeik: Teleki Gizella 
grófnő; özv. báró Mannsberg Ágostonná, szül, 
gróf Kornis Alexandrine és gyermekei; özv. 
báró Gerliczy Bódogné, szül, gróf Kornis Luiza, 
csillagkeresztes hölgy és gyermekei; gróf Batt­
hyány Józsefné, szül. Kornis Antonia és férje 
Kornis Adélé grófnő; gróf Kornis Emil, cs. és 
kir. kamarás, nyug. min. oszt, tanácsos és neje: 
szül, gróf Zichy Ilona, csillagkeresztes hölgy s 
gyermekeik: néhai gróf Kornis József fia: Osz­
kár: néhai jobbaházj Dőry Gyuláné, szül, gróf 
Kornis Anna gyermekei: Mathilde, férj jobba- 
házi Dőry Jenőné, — Gabriella, férj, jobbaházi 
Dőry l’álné, ■ - Béla, Ödön és Etelka; néhai 
gróf Kornis Károly gyermekei: Károly, Mária 
és Józsa saját, valamint az összes rokonság 
nevében mély fájdalommal jelentik szeretett 
nagybátyjuk illetve dédbátyjuk méltóságos Bai- 
lerkői gróf Haller Sándor, 1848—49. hon­
véd-alezredes, tek. Bihar-, Kraszna- és Zaránd- 
megyék volt főispánjának, f. hó 22-én, délután
2 órakor, hosszas szenvedés és a halotti szen- 
ségek ájtalos felvétele után, 81 éves korában 
történt gyászos elhalálozását. A boldogultnak 
hűlt tetemei f. hó 24-én, délután 4 órakor 
fognak — saját végakarata szerint -— a köp- 
csényi sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. 
Az engesztelő szt. miseáldozat ugyancsak a 
helybeli plébánia templomban fog f. hó 25-én, 
délelőtti 9 órakor, a Mindenhatónak bemutat­
tatok Köpcsény, 1895. évi julius hó 22-én. Ál­
dás és béke lebegjen porai felett!

Tegnap délután 4 órakor helyezték örök­
nyugalomra az elhunytat a köpcsényi (Pozsony 
m.) temetőben.
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Temetése impozáns részvéttel ment végbe 
Budapestről és Nagyváradról is számos rokona 
utazott fel megadni neki a végtisztességet.

Az elhunyt lelki üdvéért ma délelőtt 9 
órakor Köpcsényben gyászistentisztelet lesz.

Szombat délelőtt 10 órakor pedig Nagy­
váradon a barátok templomában lesz gyász­
mise, melyen a vármegye összes tisztviseli meg 
fognak jelenni.

A biharmegyei nemzeti Casinó épületén 
gyászlobogó leng az elhunytért, ki a Casinónak 
egyik megalapítója s annak kezdettől fogva 
tagja volt.

N A I» T Ä 1L
— Julius 25. —

Csütörtök, Hóm. kath. Jakab apostol. Prot. Jakab. 
Gör. kel. julius 13. Gábor főangyal. Izr. Ab. 4.

Nap kél 4 óra 17 p.. nyug. 7 óra 23 p. Hold kelte 
8 óra 12 p. nyug. 9 óra 9 p.
Julius 25. Anna-bál a Félix-fürdőben.

Vasúti tisztképzö tanfolyam.
Szeptember 1-én megnyílik a IX-ik vas­

úti tisztképző tanfolyam; melynek czélja és fel­
adata azon egyének szakszerű kiképzése, kik a 
vasúti vállalatoknál a forgalmi, kereskedelmi 
és távirdai szolgálatban, mint hivatalnok alkal­
mazást kívánnak nyerni.

K tanfolyamon a következő kötelező tan­
tárgyak fognak előadatni, u. m.:

1. Vasúti építmények és berendezések,
2. Vasúti táviró szolgálat,
3. Vasúti forgalmi szolgálat,
4. Vasúti kereskedelmi szolgálat,
5. Vasúti földrajz.
6. A vasutak fejlődésének története,
7. Vasúti jog- és törvényisme,
8. Vasúti számtan és könyvvitel.
9. Anyag- és áruisme,

10. Német nyelv,
11. Franczia nyelv.
Az előadások hetenkinl összesen 30 órára 

terjednek s d. u. 3 órától esti 8 óráig tartatnak.
Tanfolyam-hallgatókul oly egyének vétet­

nek fel, kik eredeti, vagy közjegyzőileg hitele­
sített másolati okmányokkal igazolják, hogy 
megfelelő elméleti előképzettséggel bírnak, leg­
alább 18 esztendős, magyar állampolgárok, a 
magyar nyelvet bírják, feddhetlen előéletnek és 
vasúti szolgálatra testileg is alkalmasok. Az el­
méleti előképzettség alatt középiskola, vagy kö­
zépkereskedelmi iskola sikeres bevégzése érte­
tik. A tanfolyam tiz hónapig tart, melynek be­
fejezése után vasúti szolgálatra képesítő bizo­
nyítványt nyernek a hallgatók.

A beiratási-dij 10, a tandíj (10 forint, de 
jeles tanítványok a tandíj elengedéséért folya­
modhatnak. A kellőleg felszerelt és bélyegzett 
folyamodvány átnyújtható vagy bérmentve be­
küldhető a tanfolyam igazgatóságához (Bpest, 
Vili. kér. Luther-ulcza 3.) f. é. augusztus hó 
5-től 20-ig. a személyes jelentkezés és beikta­
tás pedig kezdődik aug. 27-én és tart bezáró­
lag aug. 31-ig; a később jelentkezők felvételre 
többé igényt nem tarthatnak. 80 tanítvány, kik 
erre érdemesek, évi 210 Irinyi ösztöndíjban ré­
szesülhetnek, melyeknek elnyeréséért, a felvé­
telre való jelentkezéssel egyidőben, de külön 
kell folyamodni.

ÚJDONSÁGOK.
Lnpmik rnycH számai a következő ilz- 

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fö-utcza, 
Sonnenwirth-féle bazárban Fö-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Klshid-fő, 
Kutast D, papirkereskedésében l'ri-utcza, 
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Keicli Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

nos-utezu,
Mezey dános füszerkereskedésébon Körös-utcza.
Reich Antal kereskedése Nagy-l'ilrdö-utcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.

♦ Búcsú az Orsolyáknál. Szent-Anna hol­
napi ünnepe alkalmából a helybeli Orsolya 
zárda templomában melynek Szent-Anna véd- 
szentje, búcsú lesz. Az ünnepélyes nagy misét 
délelőtt 10 órakor Schieffner Ede pré­
post-kanonok fogja mondani teljes segédlettel. 
A szent beszédet Halász Gyula Szent-Jó- 
zsef-intézeti tanulmányi felügyelő tartja.

* A tanácsból. A város tanácsa tegnap 
délelőtt Rácz .Mihály főjegyző elnöklete alatt 
ülést tartott, melyen fontosabb ügyek csak 
kisebb számban fordultak elő. Tanácskozás 
tárgyává tették a katonai barakkok építésének 
ügyét s elhatározták, hogy a 7. hadtest és a hon­
véd kér. parancsnoksággal érintkezésbe lépnek. A 
kereskedelmi csarnoknak a keresk. palota alatti 
pineze helyiségnek házmesteri lakásul leendő hasz­
nálatát a tanács ezúttal sem engedélyezte, a fen- 
forgó közegészségügyi tekintetekből. — A nváradi 
tégla és agyagárugyár részvénytársaság részére el­
adott földek árát nevezett társaság mert meg nem 
fizette, sőt még a tanácsnak a szerződés aláírása 
iránti több rendbeli felhívását is teljesen válasz 
nélkül hagyta, bár az általa megvett földeket hasz­
nálatba vette: a tanács bejelenti az ügyet a köz­
gyűlésnek s javasolja, hogy a kártéritisi pert a 
társaság ellen indíttassa meg s követélését per ut­
ján érvényesítse.

* Az uj tüzérségi főfelügyelő'. A 
közös hadsereg rendeleti lapja, mint Becs­
ből táviratozzak, inai számában közzé­
teszi, hogy a király Ludwig Károly lovag 
altábornagy, tüzérségi felügyelőnek nyug- 
dijbahelyezését elrendelte és helyére Kro- 
patschck Alfréd lovag altábornagyot ne­
vezte ki a tüzérség főfelügyelőjévé.

* József kir. herczeg a gazdatisztek vé­
dője. A magyar gazdatisztek és erdőtisztek 
országos egyesülete védnökül fölkérte József 
kir. herczeget. Mint értesülünk, a kir. herczeg 
elfogadta a protektorságot »tekintettel az egye­
sület hazafias és humánus czéljaira,« melynek 
tanujelét eddig is bőven adta, a tagjai közt 
szétoszlott segélyekkel és azzal, hogy pártfo­
gása alatt alakult és működik a mezőgazda­
sággal és erdészettel foglalkozók nyugdíj in­
tézete.

* Újabb véres eset I’rzemj síben. A Wür- 
temberg-huszárezred felett, úgy látszik, valami 
balvégzet lebeg. A múlt hetekben tele voltak a 
lapok Diószegi őrmester lekaszabolásával, Brat- 
kovice kis galicziai faluban s most ugyan­
ezekről a huszárokról hallunk megint egy 
megdöbbentő hirt. Mint ugyanis ma a fő­
városban beszélték, a Diószegi százada csi­
nált megint valamit. A fogva levő huszon­
hat huszár helyett a bratkovicei század uj le­
gényeket és uj őrmestert kapott. (A mi azt 
mutatja, hogy a fogva levők részben halálra, 
részben hosszú fogházra vannak Ítélve.) Az 
őrmester az uj legényeket elvitte a korcsmába 
mulatni, a legények mulattak, ittak s kapato­
sai! összeveszlek a polgári közönséggel. Ebből 
véres tusakodás támadt, a huszárok kardot 
rántottak s az lett a vége, hogy hír szerint két 
czivil halva maradt a helyszínén. Egy más ver­
zió szerint az őrmester, Diószegi utódja vágta 
agyon mind a kettőt. A katonai hatóságok szi­
gorú vizsgálatot indítottak. Ez az. a mit ma 
városszerte beszéltek.

* Rendőrileg támogatott lélek kereskedés. 
Király Györgyné debreczeni kalandja egy 
keidest vet föl azok előtt, a kik a személyes 
szabadságot s a törvényerővel biró szabályren­
deletek megvédését minden esetben látni sze­
retnék. Király György felesége helyett teg­
nap nyilatkozott. Csodálatosképen ugyanazt 
mondja, a mit a rendőrség félhivatalos szócsöve 
mint a rendőrség nyilatkozatát már tegnapelőtt 
felhozott a rendőrség védelmére t. i. hogy az 

erőszakkal elszállított élő áru csak szimulált. 
Úgy látszik hogy a rendőrség a prókátora K i- 
r á 1 y Györgynek. De egyben a rendőrség nem 
nyilatkozik. A >D. R. U.« megírta hogy Szabó 
Szidóniát cselédként szerződtették a bünbar- 
langba. Nagyvárad város prostituczionalis sza­
bályrendelete pedig határozottan megtiltja, s 
ezt a rendőrségnek is tudnikellene, hogy „nyil­
vános házba nöcselédet fogadni büntetés terhe 
alatt tilos.“ — Az illető újság szerint a rend­
őrség a kegyetlenkedések elől megszökött le­
ányt visszavitellé Királynéhoz. Erre rádupláz 
a nyilatkozó Király György, a ki szerint Ki­
rályné „visszaadta a szolgálati könyvét Szabd 
Szidóniának«, tehát beismeri, hogy a leány cse­
lédként volt hozzá szerződtetve. — Ha ez igaz, 
akkor a rendőrség a legdurvábban ignorálta, 
hogy ne mondjuk, kijátszotta azt a szabályren­
deletet, mely morál policziai intézkedéseknek 
alapija. Ez irányban illetékes helyen is megte­
szik a kellő lépéseket.

* La hété humanie. M. G. mozdonyvezető, 
ki már évek óta elválva él feleségétől, tegnap 
panaszt tett a rendőrségnél, hogy neje meg­
akarta ölni 2 gyermekét. A minden emberi ér­
zésből kivetkőzött anya, ki hatalmasan bepálin­
kázva szánta rá magát tettére, először fojto­
gatni kezdte kis 9 hónapos fiát, majd a mási­
kat késsel akarta megölni. Az apa kérelmére a 
gyermekiket a rendőrség a Szent-Vincze inté­
zetben helyezte el. hol majd az apáczák fogják 
betölteni az édes anya feladatát s igyekeznek 
a két ártatlan gyermeket emberekké felnevelni.

* Kinevezés. A pénzügyminiszter Pápai 
István nagyváradi adótisztet ellenőrré ne­
vezte ki.

* Egy tehén karrierje. B á r t f á n a ki­
rályné reggelijéhez egy riska tehén adta a te­
jet. A királyasszony Bártfán való időzéseutolsó 
napján megnézte ezt a tehenet a Sarkady fel­
ügyelő istállójában, a saját kezéből megétette 
és megsimogatta. Az istálló személyzete nem 
ismervén meg a felséges asszonyt, alig akarta 
bebocsájtani. A tehén annyira megtetszett a 
királynénak hogy ötszáz forinton megvette. 
A riskát az udvari vonattal elvitték Bécsbe.

* Uj pénzügyigazgató. A király L e y- 
p o 1 d Kornél pénzügyi tanácsost és budapest- 
vidéki pénzügyigazgatói helyettest, a királyi ta­
nácsosi czim díjmentes adományozása és a 
VI. fizetési osztályba való sorolása mellett, a 
Csanádvármegye területén Makó város szék­
hely ly el felállítandó pénzügyigazgatósághoz pénz 
ügyigazgatóvá nevezte ki.

* Temetés. Nagy részvét mellett helyezték 
tegnap örök nyugalomra özvegy Kovács 
Györgyné holt tetemeit pecze utczai lakásáról. 
A temetésen nagyszámú előkelő közönség volt 
jelen; melyet V e i s z 1 o v i t s Adolf és fia 
első temetkezési intézete rendezte a tőle meg­
szokott pontossággal.

* A tegnapi sétahangverseny. Szép asz- 
szonyok, lányok, czifra gavallérok egész sere­
gét idézhetnénk be tanúnak hogy ódát nem­
csak a milleniumról, nemcsak Hunyady János­
ról és más ilyen dicsőségekről lehet írni, ha­
nem a katonabandákról is. A bécsiek jobban mél­
tányolják a »Regimentsmusik«-ok érdemeit 
mit mi tüzesvérü magyarok, a kik csak akkor 
mulatunk istenigazában, mikor Hamza Miska 
huzza parancsszóra, a vígat vagy szomorút, 
már a mint azt az embernek a lelki állapotja 
jobban áhitozza. A bécsiek néphymnusokat zen 
genek az egyenruhás Orpheusokról és magasz­
talják őket uton-utfélen:

Die Banda kommt, di Banda kommt! 
Holla! Die Banda kommt!

Szó a mi szó, mi nem méltányoljuk eléggé 
a katonáék költségén élvezett zene gyönyörű­
ségét, pedig a mieink talán még szebben," még 
nagyobb virtuozitással játszák az ismert ked­
ves melódiákat, mint odaát a Lajthántuliak. 
A tegnapi sétahangverseny is nagyobb közön­
ségét érdemelt volna meg; de valószínűleg a
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czukrászda hiánya okozza, a közönség nagyré­
szének meg nem jelenését mert hiába ebben 
a kánikulában fagylalt és jégkávé mellett mégis 
csak jobban lehet végig élvezni a zenét.

* Tenger alatt járó hajó. Az olasz hadi­
tengerészetnél már egy idő óta kísérleteket 
tesznek, egy 24. m. hosszú és 3 m. magas, to­
jás alakú hajóval, mely a tenger alatt jár. A 
hajó világítására szükséges villámáramot egy 
motor, a belélegzéshez a levegői pedig egy 
pneumatikus készülék szolgáltatja. A hajó se­
bessége óránkint 10 mértföld. Ezt az újonnan 
föltalált hajót nagyobbrészt torpedó naszádok 
lanceirozására fogják használni. Az eddigi ki­
sérlelek mind sikerültek.

* Vadász terület bérbe adás. K o n y á r 
község vadászterülete e hó 28-án fog a ko- 
nvári község házánál tartandó nyilvános árve­
résen bérbeadatni.

* Tiszthelyettesek öröme. A katona prag­
matika értelmében a tiszthelyettesek tudvale­
vőleg a legénységhez tartoznak s igy egyenru- 
házatukban is kötelesek a legénység részére 
előirt szabályokat betartani. így tehát vasár- 
naponkint, vagy katonai ünnepségek alkalmá­
val a tiszthelyettesek is kénytelenek voltak 
csákóban járni, ami pedig ilyenkor, kánikulá­
ban nem valami túlságos gyönyörűség. Külö­
nösen kellemetlen volt ez az állapot a nagyobb 
garnizonok, igy Budapest és Bécs tisztheyet- 
teseire, hol minden főherczegi látogatás és min­
den vasárnap kötelezővé tette a csákóviselést. 
A hadügyminiszter egy legújabb rendeletével 
most megkönnyítette a tiszthelyettesek helyze­
tét, amennyiben megengedte, hogy hasonló al­
kalmakkor ezután ők is sapkában járhatnak, 
mint a tisztikar tagjai.

* A lótartó gazdák figyelmébe ajánlja 
a föklmiv. miniszter azon kovácsmestereket, a 
kik palkolási tanfolyamot sikeresen bevégezték, 
mert a tapasztalat szerint ezen úgy elméletileg, 
mint gyakorlatilag oktatást nyert s bizonyit- 
ványnyal ellátott mesterek a várakozásnak 
teljes mérvben megfelelnek.

* Szölökiállitás Nagyváradon. Lapunk 
egyik szőlősgazda olvasójától kapjuk a követ­
kező sorokat:

A szőlőhegyek elpusztulása után gazdáink arra 
vártak, hogy mily eredményt fognak elérni másutt 
az uj telepítéssel, az ojlásokkal. E várakozás alatt 
folyton tanulmányoztak; egyesek kísérleteztek. Egyik 
a fás-, másik a zöldojtásnak adta az előnyt. Végre 
is a bátrabbak, vagy nagyobb tőkével rendelkező 
egyének, szakszerű tanulmányaikat gyakorlatilag 
kezdtek érvényesíteni; hozzáfogtak elpusztult szőlőik 
beültetéséhez, s a beültetett vesszőknek hazai fajok­
kal való beojtásához. A laikus ember feje tele van 
uj szőlőfajok számos nevével. Halljuk, hogy ennek 
is, annak is gyönyörű szőlőtelepe van. De úgy va­
gyunk vele, mint a katona a kávéval: csak híréből 
tudjuk, hogy már az uj szőlők termést, még pedig 
szép termést hoznak; azonban kevés halandónak 
adatott az a szerencse, hogy a termelt szép fürtök- 
>en gyönyörködhessék, pedig kívánatos, hogy a bi- 

za inatlanok serkentésére, buzdítására legyen a ter- 
uus. Különösen az utóbbi szempontból óhajtandó 
'ona, hogy szeptember hónap végén szőlősgazdáink 
■untassák be szőlőtermésüket egy kis kiállítás alak­
ja’an, részint a kiváncsi, részint a bizalmatlan kö­
zönségnek. lligyjék el, nagy szolgálatot lennének 
eZi|C q ^’^gazdaságnak. Beh sok szép tanulmány 
ii.l' iiék egy ily szőlőtermés bemutatásában! Dij- 
ncn esen, úgyszólván semmi, vagy igen csekély köll- 
''ggel keresztül is lehetne ezt vinni.

A figyelemre méltó indítványt ajánljuk 
szőlősgazdáink figyelmébe.

k’ - ‘V01’ t’lftnientö. Tegnap délelőtt egy
mm ? lat*seregbeli katona több társával fürödni 

a, zesre> hol is az ár őt magával ra- 
mít’"Va társai ezt tétlenül nézték.
'• S nílZ epp olt fürdö K°hán János 14 

n />SZt‘ P°'gári iskolai tanuló megragadta 
Szenei fogva a fuldokló katonát és partra 

vitte. Különben is már második eset midőn a 
fiatal életmentő a halál torkából szabadítja ki 
a vigyázatlan vagy úszni nem tudó embereket- 
ép ezért e tette dicséretet érdemel.

* Izgató lapok elkobzása. Szocziálista és 
nemzetiségi lapjaink féktelenül izgatnak a fennálló 
társadalmi rend és a magyar állameszme ellen; az 
ügyészség és Sajtóbiróság rendre koboztalja el eze­
ket a féktelen lapokat. így legutóbb a turócz-szent- 
mártoni »Narodnie« Noviny 27-diki és a »Nép­
szava« — több számának elkobzása ellen adatott 
ki rendelet.

* APRÓ HÍREK. Thereslenfeld község 
hatarában tegnapelőtt két holttestet fogtak ki, mely­
ben Kulacs Pál és Bőrös Károly matrózokat ismer­
ték fel. — Kassán Mahacsek Henrik fényképész­
tanuló cziankálival megmérgezte magát. Még élt, mi­
kor a kórházba szállították, de állapota igen veszélyes. 
— (Hogováczoil Engel Mitru szolgalegény lóusz- 
tatás közben a vízbe esett és belefult. Holttestét 
mégnem találták meg. — Hadhíizán Gábor István 
napszámos a napokban gyógyithatlan betegsége miatt 
felakasztotta magát. — Debreczenben Huszi Mi­
hály kábái illetőségű vasúti munkás a fütőházban 
egy magas állványról leesett és agyrázkódást szen­
vedett. — Nagyhalniágyon Máris Juonnét a vil­
lám agyon sújtotta. Vele volt férje és gyermeke sér­
tetlen maradt. — Makón Balog Sándor kereskedelmi 
iskolai tanuló gyógyithatlan betegsége miatt agyon­
lőtte magát. — Orosházán Din Ádám kis íiu, 'mi­
közben az aratóknak egy üstben húslevest főzött, 
belebukott az üstbe és megfőtt a levesben. — Szeg­
halmon Soós József nyugalmazott jegyző leesett 
egy kocsiból és a lovak eltaposták. Pécskáll 
özvegy Kovács Istvánná fiához akart utazni, miköz­
ben a lovak elragadták a kocsit és fel fordították. A 
szegény asszonyt holtan húzták ki a kerekek közül.

Puszta-Apáton egy vasúti szolga a feletti bá­
natában, hogy felesége hűtlenül elhagyta, agyonlőtte 
magát.

Vonatok érkezési és indulási ideje 
1895. május 1-tffl.

Érkezik s Indul:

Budapestről 2-12, 7-08, 
1-48, 715, 3-42.

Kolozsvárról 2-19,10*44, 
11.17, 8 00, 838.

Szegedről 8 30, 9 32, 5'30.
Aradról 9 32.
Vaskóh-Belényesről 1105, 

909.
Gyonia-Kótról 10 05, 8*00.
Érmihály falvárói 810,9*14 

Szent-László és Félix für­
dőből 8-15*, 10-10, 3'37*

Budapest felé 2*2«, 8.43 
11*04, 11-32, 2 22.

Kolozsvár felé 2*20,7*15, 
2*00, 3 58, 12 05.

Szeged felé 425, 7*30, 
10-20.

Arad felé 4'25.
Belényes-Vaskóh felé4*25, 

1-48.
Kót-Gyoma felé 6'55, P40.
Érmihályfalva felé 6-45,4-35.
Szent-László és Félix für­

dőbe 640*, 8'39, 2 05* 
6*20, 8*55, 10*54* ; 445, 7*20, 9*19*

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.
A *-gal jelölt vonatok csak vasár- és ünnepnapokon 

közlekednek.

Igazságszolgáltatás.
Moritz Pál csődügye beszüntetve.

Az 1891. évi február 7-én a nagyváradi 
kir. törvényszék által Móritz Pál ellen elren­
delt s az egész országban óriási port felvert 
csődöt, a közadós és hitelezői között létrejött 
magán egyezség alapján a nagyváradi királyi 
törvényszék 13543—895. számú végzésével, 
mint azt már tagnap említettük, beszüntette.

Ha tekintetbe vesszük, hogy az ezen ügy­
ben beadott kérvények száma meghaladja az 
1500-at és azon kívül igen sok és nagy per 
folytattatolt le. valóban bámulatos, hogy ezen 
óriási csőd ily hamar lebonyolítást nyert.

Hogy azonban ez 4-’/2 év alatt még is 
sikerült az főleg Móritz Pálnak, Illat ky 
Endre csődtömeggondnoknak és dr. M ó r e Pál 
kir. törvényszéki biró. csődbiztosnak köszön­
hető. Móritz Pálnak, azért mert időt, fáradt­
ságot nem kiméivé, a csődmegszüntetés alap­
jául szolgáló magán egyezséget létrehozta, 
Hlatky Endrének önzetlen és buzgó tevékeny­
ségéért és végül dr. Móré Pálnak azért, mert 
ezen ügyel évek óta a legnagyobb szakérte­
lemmel és szorgalommal vezette.

Dr. Móré Pálnak munkakedve bámulatra 
méltó volt. Mennél nehezebbé, mennél bonyo­
lultabbá lett az ügy, annál nagyobb kedvvel, 
ernyedetlen szorgalommal dolgozott rajta, elany- 
nyira, hogy szabad idejét, sőt az utóbbi hóna­
pok vasár- és ünnep napjainak délutánjait is 
ezen ügy tanulmányozására szentelte, és ennek 
tulajdoni tható, hogy a rengeteg akta csomag­
ban a legkisebb és a legrégibb ügy mibenlétét 
tudta, minek alapján lehetővé tette, hogy a 
naponként beadott kérvényeket már másnap 
elintézte, a legnehezebb dolgokat gordiusi cso­
móként vágta ketté. Végzései mindig a legkor­
rektebbek voltak, melyek mély belátásra, éles 
judiciumra, alapos tudásra, nagy és sokoldalú 
tapasztalatra vallanak.

A nagyváradi kir. törvényszék bírói kará­
nak valóban díszére válik.

MULATSÁG.
Tánczestély. A berettyó-ujfalusi önkéntes 

tűzoltó-egylet az ifjúság közreműködésével se­
gély-alapja gyarapítására e hó 28-án, a tűz­
oltó-egyesület helyiségének udvarában felállí­
tott sátorban, kedvezőtlen idő esetében j vá­
rosháza nagytermében zártkörű tánczestélyt 
rendez. Belépti-dij személyenként 1 korona. 
Kezdete este 8 órakor.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Csütörtökön: Tabarin. A paraszt be­
csület. Stakosch Febea utolsó vendégfellépése.

Pénteken: Kis alamuszi. Páli! Nina 
vendégfellépése.

Szombaton: Suhancz. Pálfi Nina ven­
dégfellépése.

Vasárnap: d. u. Koldusdiák.
» este: Ingyenélők. Páll! mint 

vendég.

La Traviata.
— Strakosch Febea első vcndőgfellépte. 1895. jul. 24. —

Szerelmes lett a vén, rozoga bódé abba a 
tűneményszerü jelenségbe, mely Strakosch Fe­
bea nevét diadallal viszi keresztül a kontinen­
sen. Mintha az ünnepélyes alkalomra ruhát 
váltott volna, akusztikája megváltozott volna. 
»Théatre parée* volt tegnap este a színkörben, 
színes női ruhák reflexe vetődött arczaira, mely 
kipirult a körülöttem hullámzó tetszészaj vál­
tozatos, elementáris kitörésétől. A szomszédom 
kipirult arczát felém fordítva jegyezgetett a 
színház primadonnája, hogy leírja a bűbájos 
ének technikai részét, a játék apróbb fogásait, 
mindazt, minek egy művésznő egy okos, komoly 
tanulni vágyó és akaró művésznő hasznát 
veheti.

Kezében izgatottan mozgott az irón egy 
szinlap üres oldalára, mig végre a színpadról 
jövő mágnes magához húzta tekintetét, s nem 
bírta onnan levenni.

Hangjában a meggyőződés igazságával át­
érezve mondotta:

Nem lehet leírni, nem lehet!
♦♦ *

Keresem a szavakat, a dicsérő, magasz­
taló kifejezéseket s nem találom próbálom 
leírni, nem, magyarázni, mert hiszen ez is 
méltó eredmény volna, — a művésznő játékát 
s hangjának csodás erejét. S eszembe jut, hogy 
ha a megrázó drámai előadáshoz hasonló hang­
gal bírna, nem volna itt köztünk Strakosch 
Febea. Nem bírná Leszkay megfizetni fellépé­
seit, ha hangja, — mely a színkörben erős, de 
egy nagy operában elhangzó, szélesebb terje­
delmű s erősebb volna.

így, — a turini operaházban, vonul meg 
ez a csodás tehetségű művésznő s időközön­
kínt Európa hol egyik, hol másik szegletében 
hódítja meg a kis színházak közönségét.

Bámulatos a zsenialitás, melylyel hangján 
uralkodni tud. s azt a különféle érzelmek leg­
finomabb árnyalatához idomítani képes. Azok 
a tiszta leheletszerű pianissimók, a csengő 
csattogó trillák az első hallásra elárulják a 
hangnak tökéletes mesterét.



6 TISZÁNTÚL (173. sz.) 1895. julius 25.

Játéka tele tűzzel, mélységgel, mimikával 
még emelte hangjának varázsát s frenetikus 
tapsvihart provokált még nyílt színen is.

Az elcsépelt agyon énekelt >La traviata« 
szerepe a művésznő kezében újjáalakult, s a 
verdi-féle zene, mely émelygősség tekintetében 
a czukros vízre émlékeztet drámai játéka ál­
tal, uj erőteljesebb s karakteristikusabb akkor­
dokká látszott átváltozni, mely az olasz szö­
veg mellett legalább lehetetlenné tette amaz 
Ízléstelen hibákat, melyet a magyar-szövegben 
a rythmus és taktus beosztása folytán halom­
számra előfordulnak.

A közönség extásisában a művésznőt min­
den egyes felvonás után 6—7-szer kihívta a 
lámpák elé és nyílt jelenetekben is perczekig 
kitapsolta.

Csat á r Győző a művészi ánszámbla 
beleilleszkedett. Régi, sikerekkel teljes múlt­
jának összes előnyeit színpadra vitte: hang­
ja erősségét, hajlékonyságát visszanyerte; érzés­
sel énekelte el a harmadik felvonás gyönyörű 
dalát, a legfinomabb részletekig átgondolva 
szerepét játszotta meg.

M e z e y Mihály (Germond Alfréd) hang­
jával brillírozott s figyelemmel kisérte a ven- 
dégmüvésznő énekét, ami duettekben rendkívül 
előnyére s dicséretére vált. De nem tudtuk 
elhinni, hogy Valéry Violetty szerelmes belé, 
mert arczjátéka egyszerűen rettentő volt. De 
megtette kötelességét s ez elég volt.

Sz. Bartz Aranka. Szathmáry Rózika és 
Hyunyadi nem zavarták az összhangot. Az 
orvos urat (Markovics) pedig utaljuk saját 
hangjának gyógykezelésére, s tisztességesebb 
maszkra.

Ä REGENY-CSARNOK. Ä

Magyarosodás Mocsarason.
— Vig elbeszélés. — 7

Irta: Városy Gyula.

—- Igen s a legmelegebben megígérték.
— Helyes. El fogunk menni, ha mondom 

el, bár hivatalom és a dalkör minden időmet 
elrabolja.

Az ember igazán nem ér rá üdvö- 
zülni sem. jöjjön velem egy pohár pilzenire. A 
vaskereskedőhöz megy ? Kár, nem ad az a 
vallására semmit,

A vas- és füszerkereskedők újra megígér­
ték. hogy a magyar beszéd kedvéért be fognak 
csukni, de hem késtek a többi urak felől is 
kérdést intézni, s midőn kedvező választ kap­
tak, ünnepélyesen kijelentették, hogy bár az 
üzlettől meghalni sem érnek rá, meg fognak 
jelenni.

Kalánka azon édes tudatban, hogy az 
idő rövidsége miatt az Ígéretek nem lesznek 
elfeledve, három éjjelt nyugodtan átaludt. Uj 
beszédet nem készített, mert annál szebbet 
emberfia nem alkothat, csak a mottót változ­
tatta meg.

A szószéken újra behunyta szeméi, hogy 
a beszéd sikeréért forró fohászt küldjön a ma­
gyarok Istenéhez. Miden kinyitotta azokat, a 
szédülés környékezte.
Két hiányos ruházatú, koldus Írnokon akadt 
meg tekintete. — Hol a dalkör, hol a keres­
kedők testületé, az állami, megyei és városi 
hivatalnokok tisztes tábora? Sehol! Oh a re­
negátok, a hazaárulók, a szemforgató, Ígé­
retet tevő farizeusok' Igazságos isten küld 
le tüzedet, hogy e kaján viperafajzatot el- 
emészsze 1

Kalánka jogos felháborodásában elfeledte 
még a mottót is. Minek e kettőnek pré­
dikáció? Szégyen és bűn lenne rájuk paza­
rolni.

A szemükből látszik, hogy inkább kalács 
és kónyak, mint Isten igéje után sóvárognak.

Leszállt a szószékről s mondott egy rövid 
imádságot.

A két irodaliszt azután bement a lelkész­
hez egy pohárka mismásra, mert ők az Ígéret 
megtartásának nagy barátja!. Ádám az alatt 
fajva gondolt a katholikus kartárs ötjére.

November közeledtével megpróbálta a végső 
eszközt. Hazafias fölszólitás kíséretében nyo­
matott meghívókat küldözgetett az egyház-

Az ügyész mogorván nyújtotta át a meg­
hívót nejének.

Mit. azt az embert hallgassam meg? 
Mindenki tudja, hogy fiatal korában részeges 
volt s még most is előszeretettel viseltetik az 
italok Iránt! Soha!

— Mars a papírkosárba — dörgé mély 
bassusán a dalkör elnöke; — egy pohár pilze- 
nit száz prédikáczióért nem adok.

— Ha kártyaestélyre hívna, melyhez a 
tiszteletes uram is jól ért. annak még volna 
értelme, de ily komédiát űzni, hozzá nagyképü 
meghívón, valóban blamázs a lelkészre, — dör- 
mögte a czédulát szétmorzsolva a szám­
vevő.

— No ez már impertinenczia, kötéllel 
fogni az örök üdvösségre az embert! — epés- 
kedett az adótárnok, — inkább az adóját fizette 
volna a meghívók árával.

Az, hogy tönkretegyem magamat?törzs 
vevőket, vagy számlát fizetőket szalajtsak el? 

tiltakozott a presbyterium érdemes tagja, 
a vasárus, — nem vagyok kötözni való bo­
lond! Nélkülem is eljátszhatja a pap a szín­
házat.

— Kedves Rózám, te talán mégis elme­
hetnél Mariskával a szt. beszédre, — szólott 
jóakaratukig nejéhez az erdész. — Legalább 
egyszer mindenkorra lerázzuk magunkról ez 
alkalmatlankodó embert. Megérjük, hogy a jövő 
hónai ban hintót kühl ériünk.

— En ? Már mint én?! Hát a délelőtti öl­
tözködés és úri látogatások hova maradnak? 
Ennél ugyan okosabbat is mondhattál volna, — 
s a nő haragossn csapta férjére az ajtót.

így ment ez sorról sorra.
János elégült arczczal jelentette, hogy ele­

get tett kötelességének s mindenütt derült arcz­
czal fogadták.

(Vége köv.)

T Á V IR A T 0 K.
A lierczegprimás és a Magyar Állam.

Budapest, julius 24. (Saját tud. táv) 
Vaszary Kolos lierczegprimás tegnap a 
»Pester Lloyd« egy munkatársa elölt a 
Vatikán éz az esztergomi primalia közt 
a polgári anyakönyvvezetők ügyében ál­
lítólag fölmerüli nézeteltérésekről igy nyi­
latkozott: A prímás az egész ügyet nem 
személyes ügynek, hanem az egyház 
ügyének tartja, következéskép nem lehet 
annyira indisckrél. hogy a kérdésről ér­
demlegesen nyilatkozzék. Különben a 
kérdés sem Füreden, sem Esztergomban 
semmi zavart nem okozott, mert a prí­
más ez ügyben semminemű intézkedési 
nem lett, (('hát nem is volt mit provo­
kálnia. Koholmány az a híresztelés, hogy 
a kormány a lierczegprimás közvetítésé­
vel a római kúriához fordult. Az is tiszta 
képtelenség, hogy a pápa a kongregáczió 
közzétett határozatát megváltoztatta, mert 
hiszen a kongregáczió csakis a szent­
alva jóváhagyása után leheli közzé ha­
tározat áit.

Protestáns püspökök értekezlete.
Budapest, julius 24. (Saját Imi. táv.) 

Az idő előrehaladottsága miatt a mindkét 
felekezetű protestánsok konventjei az egy- i 
házpolitikai reform végrehajtását illetőleg 
nem lesznek abban a helyzetben, hogy e 
kérdéssel foglalkozzanak. E helyett a pro­
testáns egyházak püspökei augusztus 6-án 
Miskolczon tartanak értekezletet a lel- 
készkedő papságnak kiadandó utasítás 
megállapítására.

A magyar kormány és a kiiliigyek.
Becs, jul. 24. (Saját tud. távirata.) 

A király személyé körüli minisztériumba i 
legközelebb kinevezendő báró Apor állam- , 

titkárnak állandó funkcziója az lesz, hogy 
biztosítsa a külügyek vezetésére a ma­
gyar kormánynak az 1867. XII. t. ez. 
8-ik szakaszában biztosított ingerencziát.

A főváros és Sztambulov.
Budapest, julius 24. (Saját tud. táv.) 

A főváros mai közgyűlése Máttyus Arisz­
tid indítványára egyhangúlag elhatározta, 
hogy legmélyebb részvétét Sztambulov 
meggyilkoltatása felett levélileg fogja ki­
fejezni Sztambulov özvegye előtt.

A niaczedon mozgalmak
Konstantinápoly, jul. 24. (Saját tud. 

táv.) A bolgár bandák üzelmeinek szín­
helye főképp a Perim-Dag. A Mitrov ve­
zetése alatt álló főcsoport néhány száz 
emberből áll. Martini-fegyverekkel vannak 
felfegyverkezve és katonai szervezet alalt 
állanak. A legutóbbi napokban ismét több 
összeütközés volt. Egy török ezred, mely 
Janinából Cossovo-kerületbe küldetett, út­
ban van. Itt azt állítják, hogy a csapa­
tok az eddigi összeütközéseknél mindig 
győzlek, s ezért bizton hisznek a mi­
előbbi paczifikáczióban.

Kir. herczegek Kisjenőn.
Kisjenő, jul. 24. (Saját tudós, táv.) 

József Ágost kir. herczeg nejével, Au­
guszta kir. herczegnővel, valamint a most 
nagykorusitott László kir. herczeg augusz­
tus elsején Kisjenőre érkeznek. A ven­
dégek több napig maradnak Kisjenőn s 
az időt vadászattal fogják tölteni.

Elégtétel a diplomatáknak.
London, jul. 24. (Saját tud. táv.) 

A Tiniesnek jelentik Szófiából, hogy Na- 
csevics külügyminiszter meglátogatta az itt 
időző külföldi diplomatákat és bocsánatot! 
kért azért a bánásmódért, amelyben Sztam­
bulov temetésén részesültek.

Sztambulov gyilkosai.
Szófia, julius 24. (Saját tud. távir.) 

Tegnap délután 4 órakor bolgár katonák 
Boadan falunál a kukoriczaföldeken egy 
állítólagos viddini tanulód tartóztattak le. 
a ki magát Juanov-nak nevezte. A letar­
tóztatott nyakszirlje erősen vérzett. Azt 
hiszik, a sebet Sztambulov szolgája ejtette 
rajta, a mikor elmenekült. Eélhollan az 
éhségtől és a sok vérveszteségtől találták 
meg. Az elfogott egész fiatal ember, alig 
több 19—20 évesnél. A bíróság állítólag 
súlyos bizonyítékokkal rendelkezik ellene, 
a melyek kétségtelenné teszik, hogy ő 
Sztambulov gyilkosainak egyike.

Orosz tisztek Bulgáriában.
Belgrad, julius 24. (Saját tud. táv.) 

Pár nap óta számos orosz tiszt tartóz­
kodik itten, akik még egynéhány Orosz­
országból érkező társukat szándékoznak 
bevárni, kikkel együtt Bulgáriába utaz­
nak. A czivil ruhában járkáló oroszok 
nagy óvácziók részesei s a pénzzel bő­
ven ellátott tisztek viszonozzák a szer­
bek vendégszeretetét. Az orosz tisztek 
elbeszélése szerint Odesszán keresztül 
mar eddig sokan utaztak Bulgáriába, hogy 
önzetlen szolgálataikat a bolgár kormány­
nak lelajánlják. A szabadságolt orosz 
lisztek úgy látszik, hogy a bolgár had­
seregből naponként tömegesen kilépő tisz­
tekkel együtt a maczedóniai mozgalmak 
élére állanak.
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A román kérdés Brüsszelben.
Budapest, jul. 24. (Saját tud. távir.) 

Mild a Tiszántúl már jelezte a brüsszeli 
interparlamentáris konf'erenczián részt vesz 
gr. Apponyi Albert is, a ki már is elő­
tanulmányokat tesz az ott tárgyalandó 
román kérdést illetőleg, kívüle megígérték 
megjelenésüket: Jókai Mór, Berzeviczy 
Albert, gróf Apponyi Albert, Neményi 
Ambrus. Bartók Lajos, Horánszky Nán­
dor. Pázmándy Dénes, Sierbanu Miklós, 
gróf Szapáry László, Rosenberg Gyula és 
mások, kiknek száma azonban a konfe- 
renczia megnyíltáig lényegesen meg fog 
szaporodni. A magyar bizottság azt a 
meghívást fogja a nemzetközi bizottság­
hoz intézni, hogy a jövő évi gyűlését Bu­
dapesten tartsa a milleniumi ünnepélyek 
alkalmából. A gyűlés színhelyéül a ma­
gyar bizottság felajánlja az uj parlamenti 
palota egyik, addig már kész termét.

Különfélék.
Néhány ur hangosan és zavarólag társal­

gód a színi előadás alatt. »Hogy a hóhér 
vinné el a mihasznákat!« monda egy mellet­
tük ülő ur. »Kiket értett ön?« kérdé haragos 
arczczal az egyik. »No hát a színészeket! Hisz 
miattuk nem hallom, hogy miről beszélgetnek 
önök!

*
A városban találkozik két falusi; »Nem 

olvastad még az újságban, hogy községiekben 
kiütött a marhadög?« ■— »Egy szót sem, de 
örülök, hogy nem vagyok otthonn.f

Nagy elhatározás. ».János! mi bajod, 
hogy oly levert vagy?« kérdi inasától a báró. 
»Már hogyne lennék levert, mikor néném nagy 
keresztelő lakomát csapott s engem nem hi­
vott meg rá! De hiszen legyek én csak gaz­
dag, majd adok én is nagy vacsorát, de tu­
dom, nem hívok meg arra senkit.«

Férj és feleség. »De ugyan kedves Irmám 
én nem akarlak ellenmondásommal inge­

relni. hisz tudom, hogy nekem van a legkedve­
sebb, legszelídebb nőm a világon.« — ■ A nő 
csupa ellenmondásból válaszolja: »Mid van ne­
ked ? Ördögöd, sárkányod!« egész resignaczió- 
val mondja erre a férj: »Úgy van, hisz tudtam 
én azt, hogy mindig neked van igazad.«

Üzleti szellem. Apa: Gondold meg jól, 
kedves gyermekem, hisz éhen halnátok, ha 
ennek a szegény fiúnak leszel a felesége! Le­
ány : Mar mindent meggondoltunk. Emlékezik 
aPaai még arra a tyúkra, melyei a nagynéni­
től kaptam ? —- Igen. — Nos hát a minap 
azt olvastam, hogy egy jó tyúk évenkint húsz 
oja^t tojik. Jövő évben tehát már huszonegy- 

tyukunk lesz, s minthogy ezek is csak úgy 
ra nak tojásokat, mint az első tyúkjaink, szá­
muk az év végén 420-r a fog rúgni. A rákövet- 
Ke-m evben a tyúkok száma 8409-re, az azután 
mve kezűben 168,000-re, a legközelebbiben pe- 
aig 3,3b(),000-re fog emelkedni. Képzelje már 
n őst apam! Ha egy csirkéért csak 50 krt ka- 
S ,ez 1-BÜ8AK) frtot tesz ki. Akkor

dn ''C(b’os papuska, kölcsön adunk magá­
nak annyi pénzt, a mennyit akar.

Pusztuló »szabadelvűsé^«. Szivartárczák- 
hoovi mc®van a maguk históriájuk, {'lánc 
Wa aranyból valók. 50 év előtt Olozoga

■ 1 spanyol politikus, szabadelvű párthivei- 
azt n arany*szivarlárczát kapta. Mikor meghint, 
dék-nf' .-SZIVai. ^u-czát, mint politikai aján- 
Hiii? i? ^''(^‘b’bitileg a legjobb szabadelvűre, 
iára íb'HI|.'aia Ba8Da' *'-z halála után jó barát- 
ielenlo . ,s<Ill(>''dora bízta a tárczát. Miután 
aliulnnkm szaBadelyü párt elzűllésben van, 
iti(C'i . vaJainelyik állami muzeum őrizetébe 
után j.zi'artar(‘za mostani birtokosa halála 
zelmnkni szabadelvűek republikánus ér- >Ä«'äs^i0za" víereis

»A fekete bibornokok.« Kik voltak 
ezek a »fekete bibornokok?« Az a tizenhárom 
bibornok, a kik VII. Pius franczia fogsága alatt 
Parisban, nem félve I. Napoleon haragjától, 
nem jelentek meg a császárnak Mária Lujzával’ 
való házasságkötésén. Ok ezt a házasságot az 
egyház törvényeibe ütközőnek tartották s jelen­
létükkel nem akarták megtisztelni. Hallatlan tett 
volt ez akkor s csakis papi jellemektől telt ki. 
Erezték is a császár haragját. Napoleon meg­
fosztotta okét a bíbortól; nem szabad volt, csak 
fekete talárban járniok s Franeziaország külön­
féle vidékére száműzettek a fővárosból, szigorú 
rendőri felügyelet alá vettetve. Esetük történe­
tét Geoffroy de Grandmaison irta meg »Napo­
leon et las cardinaux noirs« czim alatt, mely 
mű épp most hagyta el a sajtót.

Közgazdaság.
Szarvasmarha-kiviteli tilalom.

A földmiv. minister körrendeletileg tudatta 
a törv. hatóságokkal, hogy az Alsó-Ausztriai 
kir. hely tartóság a kérődzőknek (u. m. szarvas­
marhák, juhok és kecskék) Arad, Bács-Bodrog 
fest Pilis-Solt-Kiskun, Somogy és Zala várme­
gyékből, valamint Arad. Baja, Zombor, Sza­
badka Újvidék, Kecskemét és Pécs városokból 
Alsó-Ausztria területére való bevitelét a száj- 
és körömfájás esetleges behurczolásának meg­
akadályozása végett megtiltotta: Budapest szé­
kesfőváros területéről azonban továbbra is 
bevihetők.

Sertésszállitási engedélyek.

A földmiv. miniszter körrendeletileg tudatta 
a törvényhatóságokkal, hogy az osztrák bel­
ügyminiszter értesítése szerint élő sertések Sel- 
mecz-Bélabányáról és Szabadkáról csupán a 
»Productiv Genossenschaft der Wiener Fleusch- 
selcher« czimü társaság vágóhidjára bevihetők; 
továbbá, hogy a most nevezett társaság vágó­
hidjára 120 kgrammnál kisebb súlyú sertések 
is szállíthatók, a társaság czime azonban a 
marhalevelekre kívül az első oldalon fent ki­
tüntetendő.

A földmiv. miniszter megengedte, miszerint 
Győr városából egészséges sertések más tör­
vényhatóságok területére, ha a törv. hatóság 
első tisztviselője az ellen észrevételt nem tesz, 
elszállittattassanak. A szállítás előtt tehát táv­
irati utón fogják a fél költségére az illető törv. 
hatóság első tisztviselőjének engedélyét kikérni.

Nagyváradi hetivásár.
— Julius 23. —

Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1895. 
julius 23-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza 6'—5.80'— Kétszeres búza 
5'10.—5'20. Bozs 5'20—5—. Árpa 5'30—5'— 
Zab 6.30.—ti.— Tengeri 7.—.—6'80 Borsó 16.— 
Lencse 16'—Bab 9.— Köleskása 13'20— Bur­
gonya 3. . Lángliszt 12'50 Zsemlyeliszt 11'50 
Fehérkenyér liszt 10.80 Barnakenyér liszt 9'— 
Széna fuvarral 3.50. Szalma fuvarral 1.90 Sza­
lonna 56.—-. 6 kiló zsupp-szalma 08 kr, 150 
kgrm. alom-szalma 04 kr. 1 köbméter tüzifa- 
bikk 3'—, tölgy 2'70. cser 3'20. 100 kiló marha­
hús 54'—. Öntött gyertya 50'.. . Lámpaolaj
50'—. Egy liter bor ó 50, uj 40. Pálinka 26, 
szilvapálinka 80, szesz 95. Egy métermázsa kő­
só 10.70. nyers fagygyu 26'—, olvasztott fa­
gya 38'-.-, szappan 24'—, birka gyapjú 95,—110 
magyar gyapjú 42- . Egy hektoliter ó-bor 40.— 
uj-bor 30'—, mész 1'20. kemény faszén 2'70 
puha faszén —'—, kendermag—•—,‘köles 9'50 
repcze —'—, dió 19'—-, mogyoró —•—, aszú 
szilva 1TEgy kilogramm savanyu káposzta 
—, szalonna 62, sertéshús 56, juh-hus 36, ve­
res hagynia 20. fog-hagyma 40. bors 1'40, pap­
rika 1'60 barna kenyér 09. Egy liter kőolaj 20, 
1 mm. Bükköny — 1 mm. Luczernamag — 
—. frtig, 1 mm. Lóhere —•—•— 1 mm. 
Burgondi —.

Marha ártáblázat 1895. julius 23-ról: 
Egy pár első rendű jármas ökör 300'—, egy 
pár másodrendű jármas ökör 230-—, egv pár

harmadrendű jármas ökör 140'-—, 1 pár fejős 
tehén 160'—, 1 drb. vágó ökör 250 kgr. 95'—, 
1 drb vágó tehén 150 kgr. 80-—, 1 drb. veres 
borjú 10'—, 1 drb. fél éves borjú 34‘—, 1 drb. 
egy éves borjú 42—, kél éves borjú 54—, 1 
drb. hízott sertés —•—, 1 pár fél éves sertés 
—, 1 pár egy évessertés — •—, 1 pár két 
eves sertés — •—, egydrb. jó igásló 80'—, 1 
pár ökörbőr 20—22, egypár tehénbőr 15 —17, 
borjubőr 5 1 pár lóbőr 8.------ 1 pár juh
bőr 2.20. 1 J

Forgalmi kimutatás 1895. évi julius hó 
23-ról: Tiszta búza körülbelül 500 hltr, kétsze­
res búza 300 hltr, rozs 600 hltr, árpa 200 hltr, 
zab 100 hltr, tengeri 500 hltr, burgonya 2500 
hltr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 00 
drb. félhizot t 0.—, sovány —, süldő 000, ma- 
lacz 000, hízott marha 20. jármas ökör 600, 
fejős tehén 400, borjú 180, bivaly 00, juh és 
bárány 150, ló 689.

A budapesti termény-tőzsde forgalma 
1895. julius 23.

Budapest, julius 23. I. Készáruüzlet. Búzát ma 
bőven kínáltak, — a vételkedv mérsékelt volt és 
szilárd irányzat mellett 75.000 q. hazai búzát 5—10 
magasabb árakon vásároltak.

Idegen búzákban nem volt forgalom.
Bozs irányzata vevők tartózkodása folytán csöndes, 

ára 5.45—5.50 írton Budapesten.
Tengeri irányzata változatlan és forgalom nélküli.
Árpa irányzata és ára változatlan.
Zab irányzata valamivel szilárdabb. Elkelt 6.25--6.40 

forinton.

Maihivatnlos jegyzék eíTektvl árukban.

Bűz a
FAJ fcíL100kgr' äraJ Ifi S-’o‘ox* .2 100 kgr. ára

|fS "x| írttól írtig 1 A írttól frtig

i Bánsági — — uj 78 6.70 6.75 79 6.75 6.95
» — — uj 80 6.80 6.85 ■ 81 6.85 7.05
» — — nj 82 6.90 6.95 — __  __ - _

Tiszavidéki — uj 78 6.75 6.80 79 6.80 7.—
» — — uj 80 16.85 6.90 81 6.90 7.10
» — — uj 82 6.95 7.— — _____  _

Pestvidéki — uj 78 6.70 6.75 79 6.75 6.95
» — — ujj 80 6.80 6.85 81 6.85 7.05
» — — uj 1 82 i 6.90 6.95 — 1------ —. _

Fejérmegyei — uj 78 6.70 6.75 79 1 6.75 6.95
» — — uj 1 80 16.8t) 6.85 81 6.85 7.05
» — — uj j 82 6.90 6.95 — —t_ —._  I

Bácskai — — uj ! 78 6.80 6.85 79 6.85 7.05 1
» — — uj 80 6.90 6.95 ; 81 6.95 7.15 1
» — - uj 82 j 7.— 7.05 1 — —t— —.— 1

II. Határidőüzlet. Amerika tegnapi1/, centt. olcsóbb 
áremelkedést jelentett. Az időjárás és a vevők tartózko­
dók. Arak marokkói háborús hírekre 4—5 krral javultak

Előfordult kötések: búza őszre 6.55—6.60 frt 
rozs őszre 5.56—5.61 frt, tengeri julius—augusztusra
5.91— 5.97 forintón, tengeri augusztus—szeptemberre
5.92— 6.83 frt, zab őszre 5.59—5.65 frt, káposzta-repcze 
augusztus—szeptemberre 9.55—9'56 forinton.

Zárlatkor maradt: búza őszre 6.56—6.57 forin­
ton, rozs őszre 5.56—5.58frton, tengeri júliusra—aug.-ra 
5.94—5.96 frton, tengeri augusztus—szeptemberre 5.95— 
5.96 frton, zab őszre 5.63—5.65 frton, káposzta-repcze 
augusztusra—szeptemberre 9.55—9.60 forinton.

Sertés-üzlet.
Kőbánya, julius 23. Készlet: 29.112 drb. Urasági 

öreg nehéz 1. rendű: 36—37 kr.; közép: 34—37 — 
kr.; Fiatal nehéz: 50—52 kr.; Fiatal közép 48—50 kr; 
Fiatal könnyű 47—48 kr; Szerbiai nehéz 49—50 kr: 
közép 49—50 kr; könnyű 48—19 kr.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. julius 24-án.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 123.— 
Magyar koronajáradék — — — — — — 99.50
Magyar vasúti kölcsön aranyban - — 125.25
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2l/,% — — 103.25
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bpl — 122.— 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 98.50
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 101.— 
Horvál-szlavon földtehermentesitési kötvény — 98.75
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 158.50 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 146.25 
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.50
Osztrák járadék ezüstben •— — — — — 100.75
Osztrák járadék aranyban — — — — — 123.50
Osztrák korona járadék — — — — — 101.—
1860. osztr. államsorsjegyek — — — — 150,—
Osztrák-magyar bankrészvény — — — — 1060._
Magyar hitelbank részvény — — — — — 488.50
Osztrák hitelintézet részvény — — — 397.80
Osztrák-magyar állainvasuti részvény— —   429.  
20 frankos arany (Napoleond’or) — —   999  
Német birodalmi márka — — — —_  59'55
London vista — — — — — — — __ 121.60
Paris vista — — — — — — — __  48.15
20 márkás arany — — — — _ __ __ 11.90



1895. julius 25TISZÁNTÚL (173. sz.)8

SZÍNKÖR nagyvaradon

íí

Az előadás kezdete fél 8, vége 10 órakor.

NYILTTER
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Holnap pénteken, julius hó 26-án bérletfolyamban 
Pállffy Nina k. a. vendégfelléptével:

A kis alamuszi.
Operette. Irta: Bokor József.

Eredeti vígjáték 1 felvonásban. Irta: Ábrányi Emil.

Végül: Strakos Febea k. a. vendégfelléptével

A paraszt becsület.
Opera, egy felvonásban. Szövegét Írták: Tragioni To- 

zetti és Menasci. Zenéjét szerzé: Mascagni Péter.

Nagy bérlet 83. B«. V. Kis bérlet 3 sz.

Páratlan. Páratlan.
Csütörtökön, 1895. julius hó 25-én,

Strakos Febea kisasszony vendégfelléptével;

Troubaduor
Opera Tik felvonása. Zenéjét szerzé Verdi.

Ezután

Tanulók a nyomdában felvétetnek

--- .. .... .

’íp’.-.

EGYHÁZI NYOMTATVÁNYOK 
nagy raktára.

Szent László-nyomda-részvénytársaság Nagyváradon.

Kiadó lakások.
Az Apácza-utcza 3-ik számú bérházban
(ahol a »TISZÁNTÚL« szerkesztősége és kiadó­

hivatala van)

nagyobb és kissebb lakások
folyó évi augusztus hó l-ére

iso 14—q kiadók.
Értekezhetni Dr. SCHWEIGER EDE

ügyvédnél Apácza-utcza 383—18. szám.

SZENT LÁSZLÓ KOAYVYYOIIIIA 
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám,

MI VEK, 
FOLYÓIRATOK, 

HÍRLAPOK,GAZDASÁGI 
NYOMTATVÁNYOK, 

EGYHÁZI, 
KÖZSÉGI

HIVATALOS
NYOMTATVÁNYOK.

KÖRLEVELEK,
| LEVÉLBORITEKOK.

Magyarország sok százra menő ásványvizei 
között

a „Gieshübli“ víznek egyetlen hasonmása!
BODOKI

„MÄTILD-FORRAS
rendkívül szénsavdus és páratlanul tiszta égvényes 

savanyuviz.

Elsőrangú asztali- és üdítő ital 
a melynél tisztább, egészségesebb és kellemesebb 

ásványvizet képzelni sem lehet.
Letfiijnbb vejiyclemezés i ». . . a bodoki >Matild- 
forrás< vize a legtisztább cs legértékesebb égvényes 
asvanyuvizüiik. Ható alkotó részei közül ndtriumbicár- 
bónát- szénsavtartalma jórpl nagyobb. mint a hasonló 
természetű (gieshübli. radeini, preblai, bilim' kron- 
dorfi, luki Margit stb.) vizeké. Hitka nagy szabad- és 
félig kötött szénsavtartalmámak s kitűnő kezelésének 
tulajdonítható, hogy a viz üledéket nem képez-, gyó-

3 KERESKEDELMI TANINTÉZET
(KERESKEDELMI AKADÉMIA)

Az országos kereskedelmi akadémiákkal egyenrangú és jogú szakiskola. All 3 
osztályból. Nyilvánossági és egy évi önként» sségi joggal felruházva.

A nagyváradi kereskedők uj és fényesen berendezett palotájában, előkelő családok 
részére a modern szakképzés minden követelményeinek megfelelően berendezettfiai

Végzett növendékek a bel- és külföld legnagyobb vállalatainál 
helyeztetnek el.

A tanév 1895. évi szeptember hó 1-én nyílik meg.
PROPPER N. JÁNOS,(190) 3 15

(ízléses KIVITELBEN 8

jutányos árak mellett
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 1 

gyitó czélokra használva érvényre jut a viz minden 
alkotó része . . . .«

Budapest. 1895. April 21.
Dr. llanká l'ilinos, s. k.

Orvosi tekintélyek egybehangzó nyilatkozata:
..... a bodoki Matild viz kitűnő hatással van 
emésztő és légző szervekre. A köhögési inger, rekedt­
ség, tüdőhurut ugyancsak javulnak mellette. Vérke­
ringési zavaroknál, epe-, vese- és scrofidosns bajok­
nál is nem egyszer tapasztaltától! igen jó hatása. Étrendi 
italul és járványos időben ivóvíz helyett használva, 
megbecsülhetlen. <

Borral, cognakkal. gyümölcs-szirupokkal, vagy 
tisztán magában használva a >Matíld< viz igazán 
pompás ital.

Árjegyzék és a viz leírása szívesen küldetik.
Arak Nagyváradon üveggel együtt egy liter 17 

kr„ fél liter 13 kr.
Aujiyváradi főraktár Wurst József fűszer- és 

csemege kereskedése: kapható továbbá minden ásvdny- 
viz-üzllben és nevezetesebb vendéglőben.

Hazafias tisztelettel 175 15—0

György József, forrás kezelője,
(Háromszékmegye) Bodok (Háromszókmegye.)

L E Y É L F E .1 E K, 
SZÁMLÁK, 

FALRAGASZOK, 
Ili l.l MEGHÍVÓK, 

TÁNCZRENDEK. ÉTLAPOK, 
NAPTÁRAK, 

PÁL ACZ.KFF.I. IHATOK.

GYÁSZLAPOK,NYOMDAI SZAKBA
VÁGÓ 

NYOMTATVÁNYOK 
KÉSZÍTÉSE.


